



ne će oni u erkvu, kao ni talijanskomu svećeniku. To vriednja g. popa. Jednog petka nije htio držati večernice, jer je bilo premalo ljudi.

«Si ke ze bastanca ientel» - «Non ze vero! Vado kontaril!» Ali ljudi ni bilo ni pedeset, ni četrdeset «kon tuli i santil» I naš velečasni morao je držati večernicu (talijanski) za ono desetak ženskih i starica.

**IZ RACICA KOD BUZETA.**

Opet odavle nevesela vijest. Pa što možemo biti drugo nego žalosna je vijest, kad nas ostavi naš vriednj g. župe-upravitelj. Premješten je u Kulu. Dolaze k nama ljudi tudjeg jezika, a odavde naši po sreću, krvi i jeziku. To nas boli. Ne znamo razloga, zašto nas je ostavio tako naglo naš bivši gosp. svećenik. Mi mu se Slavenci, držimo, nismo zamierili, barem nismo htjeli, pošto smo mu željeli samo svako dobro, kao i on nama. Mi smo ga voljeli kao i on nas. Ipak nešto se moralo dogoditi, što mi još ne znamo, da nas je ostavio. Znamo, imao je u selu par ljudi, koji su htjeli, koji ga nisu možda gledali lijevom okom... Možda mu je smetalo župnik u Draguču, talijanska ptica čudne glave i duboke čaše, a možda i talijanski učitelj u Račićama. Bilo šta bilo... mi danas smo bez svoga svećenika a i bez svoga slovenskoga učitelja, naša dolina je sada usitina — dolina svit. Svi su ostavili — sve bijeli iz festre... mi istarski Hrvati jesmo svakidnev veće sirote...! Mi ipak molimo tršćanskim biskupiju, da nam pošalje slovenskoga, vriednjog svećenika, a odlažećemo našem g. svećeniku zahvaljujuemo na dobrom sreću za nas seljake.

**IZ ROVERJE (KOD VODNJANA).**

Sada su se počela gospodnja u Vodnjanu s nama nekako šaliti. Šta nas Roverce još ne poznaju?! Mi mislimo da su imali dosta vremena i mnogo zgoda, da se osvjedoče, da se mi uvijek ne šalimo. Samo da ih na jedno sjedimo, kako smo smo nedavno tridesetak godina vodili u lokvu u Juršićima kočiju s vodnjanskim gospodom, kad su on o k nama došli agitirati za talijansku stranku... Zar ne znate, vi gospoda latinska u Vodnjanu, ako ne znate vi, bezbrojki, ali znat će stariji vasi, kakovi smo mi? Da vam kažem, jedno je kriv. Je li tomlu dosta godina, došli ste pred izbornu k nama da agitirate za svoju talij. stranku — s bakalarnim, s makarunji i s kruhom. Kuhalo se i jelo u kući — današnjeg vašeg tobožnjeg prijatelja Frake. Jeli smo i pili svi, kad smo sve pojeli i popili što ste donosili k nama, jedan po jedan je izasao iz kuće, Najedmapot kao tuča padalo je kamenje na kuće, gdje smo gostili. Vi ste se tresli od — zime i vroćine. Mi nekovi smo vas «sinjore» stavili u kročice, vikali ste «živio, i bez daha i duše letili ste u Vodnjan. Maj pitaj rekli ste, da ne čete doći k nama. Eto, takovi smo mi i danas. Dobri kao kruh, luti kao laž, vovi za svoje osobne i narodne pravice. Vi nam te pravice sadte kratkije. Vi biste nam htjeli u Juršiće poslati popa-učitelja Talijana. Mi ga ne ćemo! Ne ćemo, jer mi ne znamo nijedan talijanski, a ovo želimo naša dica... Mi smo Slavenci, a ovo želimo i ostati mi i naša dica. Mi nismo naučili prodavati se. Poštenje i junštvo naša je dika i naša ponos; to nam je zapisano u krvi i mesu i u kostima. Ovakovi su bili naši didi i naši baba; mi ih ne ćemo ni možemo jedni. Oni su nam zapustili testamente (oporku): Bran i obrani i pani kao junak u obrani svojih pravica, svoje časti i svoga poštenja... I već je nas Roverca mnogo tako palo...  
Jos ćemo vam se javiti.

**IZ BUZETINE.**

Štrped se opoštiano.  
Pravo je imala Istarska Rijeka, što je pokazala one naše krabulje iz Štrpeda, koje su na punni ponedjeljak išli u Buzet, što se nije do sada ni vidjelo ni čulo. Čuju ih oni do nas debelih i tustih, dašto samo oni, koji to zaslužo. Sramate ih svi: stari i mladi, veliki i mali, muški i ženski, i ruđamo im se i Jugoslavenci, a smiju ih se i «grami». Oni vele:

Ne čudimo se mi nerazumnoj mladeži, ali se čudimo mi onim starijim brkatiim Hrvatima, koji su do lani pjevali one fulminantne hrvatske pjesme na zabavama, a podučavao ih u pjevanju onaj prvi dizertler Piero; i nisma — mi se ovim čudimo, njima koji govore dalje i dakako kao u Beogradu. I ti ljudi su sada ovakovi... Ovakvo govore — gramji. Oni govore pametno i pravio; dajmo pravo i vrađu ako ga ima. Ovim krabuljama su mnogi naši zatvorili vrata, a bili bi svi da su znali kakvi su. Vidjet ćemo druge godine.

Ali kao da je Bog to htio, umro je prvomu dizertleru, prijatelju zupan sin; sad će se vidjeti što je i kakav je Štrped. Dva mladica došli su u Dračeviče i pozvali su glashare da sviraju na pogrebu. Ovi su to obećali. Par satka kasnije zavili im iz Štrpeda da ne dođu. Nisu došli, jer pokojnikov otac želio je da svira na pogrebu talijanska glasha. Tako je i bilo. Kad su to vidjeli Štrpedjani, silno se začudili i zasramili, te nisu htjeli poći na sprovod. Tako je odrpaliu pokojnog mladica par iz Štrpeda, a par iz grada. I najbliži rod uskrotio obitelji i pokojnikov padaju počast. Tako stalog pogrebu još nije vidio Štrped. Ovakvo je i sudeći progovorio Štrped; ovakvo je Štrped izrekao svoj sud; ovakvo je osudio one, koji bi htjeli trgovati s narodnim pošteljem na sramotoj svojoj, svoga sela i naroda. Sad se vrelućeni Piero tuži da nisu ni gramiti došli na pogreb; a sude što im se nekovi ližu ali brate, jasle su prazne; ne bu nič od onih afaril Cerkinu ne padaju s neba, nego se ih dobiva pošteljem delom, trudom i potom! Ovi nekvi govore, da varaju Talijane, i da su naš srećni dušom. Mi ćemo reći: Nisu Talijani bedasti i ne puste se varati. Jos ovako: ovakovo delo nije nepošteno i needno! Jedan je Bog, jedna je duša i jedna narodnost...

**Dva seljaka u ime svih.**

**PISMO IZ FIRENZE.**

Nesreća kod vojničke vježbe. — Raspruće starog austrijskog topa. — Mrtv i ranjeni. — Pogreb nastradalih zrta.

Dne 10. l. m. imala je ovdješnja 19. topnička četa svoje vježbe. Pucalo se sa stariim ex-austrijskim topovima. Prigodom strijeljana eksplozivom je srapan i cijevi jednog topa, koji se odmah raspruio. Posljedica tog raspruća bila je ta, da je na licu mjesta ostao i smrtno kapral Fraina i vojnik Marcusa, dok je kapetan i još jedan vojnik ostao teško ranjen. Drugi dan iza toga se je obavio svečani pogreb, kod kojeg su prisustvovali svi vojnici iz Firence. Nesrećne žrtve su pokopane u blizini gradskog Fizele.

**PISMO IZ RIJEKE.**

Mir. — Paraliatika dela ne dela. — Dajte nam Zanella!

L'ordre regne a... Fiumerai — rekao bi Eduardo Suseml, koji za franciski barem toliko, koliko Andre Osojnak engleski. Na Fiumere vlada red, a Boga mi, bilo je i doba. To više nisu bile tučnjave — to je bilo pravo ratno stanje. Tu se već nije pilalo, iko ima da daše i iko ima da primi — tu se je lupalo desno i lijevo na sve strane — onako — di čapa — čapa. Sad je mir i red. Mi se to me čudimo. Mi se čudimo, što taj blažen red nije nastupio prije. A mogao je, uz malo dobre volje. E, da ima te dobre volje! Vrag zna, kuda se diela tu kapriciozna signorina! Paraliatika Opafatiji nastala je iz Jugoslavenskog rad. Pošto je izvršila evakuacija Suka prešla je junacki na najvažniju točku dnevnoga reda: pustila je, da je fotografisja. Budući da su se neki članovi paraliatika udaljili, neko u Rim a neko u Beograd, valjda da tamo dođu potrebite injekcije, — u Opafiji nije se

raspravljalo o drugom nego o fotografijama, dali su uspjele ili nisu. Ako se ne slože u tom pitanju, izići će obje delegacije još jedan put pred fotografa, i time će se stvar riješiti, i naravno, da će se raspravljati nastaviti, i da ćemo ne znam, što ćemo čuti... Mi smo to komisijski pjevali — hozana, a moglo bi da se desi, da to bude nova Lozana... Nisam ja ovo isiao iz toga maloga prsta — nisam brate! Ja sam se propitao na kompetentnom mjestu, da mi kažu, šta će od toga iziditi. Tada sam zamolio jednoga talijanskog eksperta, da mi kaže, što misli o cijeloj stvari komendatore Castelli. On mi je odgovorio: — Castelli crede, che tutto finirà come tanti castelli in aria... Pitao sam i jednoga jugoslavenskoga eksperta, da mi kaže, kako pak o svemu sudje. Ribar. On mi je odgovorio, da Ribar misli, da su vode odvise mutne, da bi i najsprednji ribar mogao što do ulovi. Ja pak, koji se nekoliko razumijem i u ribarstvu, rekao sam, da bi se i u mutnom moglo uloviti kanjuna, jer koliko ja nam, ta plemenita vrba nije baš u nam ni ričika...  
Ninela je toga misljenja.  
Ninela je i ove dane lula kako svi ljudici. Navviše se luti na paraliatika. Danas je na prozoru vrštila, da ju je bilo čut sve do Svetoga Vida. Govori: — Ca delaju kega vraga; kečaju! Ča se već jedamput ne distriguaj! Ča varak budjamo za Baros, za Deltu Zanella nekoli nam pripriaju, te boie storit, — vrazji filozofi nemaj!

Jer vi morate i to znati, koji poštovani stioi, da i alfa i omega gotovo svake riječke žence jeste i ostaje — Zanella pa Zanella... Ste one očekuju od toga covjeka — ja ne znam, ali ste očekuju, kad su otkaz lude za ním, i kad je sada i njima svaka druga: — O Zanella o — morte!  
A što će biti, ako oni iz Rima postavje uvjet, da se na Rijeku ne smije Zanella da vrati?  
To pitanje postavio sam juče Ninetti. Ona nije promislila isti jedne konde, već mi je mahom kao iz puške odbrusila:  
— Poč ćemo za njim!  
— One bi otišle za ním... Ne znam, bi li se otišle, ali za Ninettu sam siguran, da bi. Ona ima već o tome i nekakav projekat. Juče mi ga je izmila. Po tom projekatu svi bi se pravili, rođeni Ričevići imali da isele iz Rieke, i to u Kraljevicu, s kojom ih vezu već trinaestokolje sv. Marka, koji bi ih sječu Štucijca mjesecne tradicije. Tamo bi našli kojesta, što bi ih podićelo na staru domovinu. Našli bi na Rimu, našli bi Danubiju, našli bi Satorij, i još sve toga. Oni bi ondje mogli da se mirno razvijaju, Jugoslavija bi im sagradila luku i željeznicu, a oni bi Jugoslavijama dopustili, da mogu na teritoriju nave Rieke otvarati hrvatske škole. Da pak bude svakome pravo, novomu bi se gradu dalo englesko ime — New Fiume...  
Ideja nije loša. Sto je do mene — meni je ljudikamo simpatična od konzorcija, što ga namjeravaju stematf. A držim, da bi ovo i Jugoslavija konvertirala. Ovakvo bi imala barem Ričevići u svojem kraju, a s konzorcijem će imati ni Ričevića ni Barosa ni Decelti... Idimo malo dalje, da vidimo, koja je misao da pobijedi, dali ona o konzorciju ili ona drugo o — New Fiume.

Ova Ninettina ideja o iseljenju Ričevića riječista bi još i jedan drugi problem. Kako je poznato, na Rijeku je velik nestasica stanovnika. Da se toj revolvi dosudi, mudre se glave i na Rijeku i u Opafiji bave mislu, da se Rijeku i Opafija u najkraće vrijeme spoje trjavem. Čovjek, koji ne može na Rijeku da nadje stana, naći će ga u Opafiji, gdje je sve prazno. U futuro će sjesti na tramvaj pak će u nekoliko časaka po svokom vremenu biti na Rijeku. U večer će se pak vratiti kući — i sve će ići u redu! Glavno je da se napravi tramvaj. Vredta zavogara to riješenje, no meni se čini, da je Ninettina osnova bolja. Neka se rođeni Ričevići isele, a u kuće neka im se usele oni nerodjeni, pak će biti sve u redu. Bit će svima

udovoljeno, osobito onoi našoj prastarjoj poslovljici, koja vele: Prilsi tu Bečani i stritri su kućani... ili kako bi Talijani rekli: ti ga voliste — manja di kvesto... Rlokac.

**IZ MARCANE.**

Kr. oružnici oduzimlju našim prelatnicima «Istarska Rijeka» i pozivaju prelatnike na svoj komando... Tko je kriv: oružnici brigadir ili poštar?  
Proslag petka stigla su nam prelatnicima u Marčani na poštu Istarske Rijeke. Čim je za to saznao odvjetni brigadir, odmah je išao na poštu, pokupio sve brojeve lista te ih odnesao na svoj komando. Drugi dan pozvao je k oružnici poštu sve ovdješnje prelatnike te zahtijevao od svakog pojedina da mu potpiše jednu izjavu, koja je u talijanskom jeziku glasila ovako: «Potisam ovime izjavljive, da ne će više primati Istarske Rijeke...» Narod, prestrašen da se list domo štogod protiv vlasti ili bogena što, nije znao šta da čini, pa su — ali ne svi — potpisali zatraženu izjavu.  
Pitamo: tko je dao dozvolu postanskom činovniku, da izruči naše listove oružnicima? Nadglednik? Zašto je potpisao i našu listovnicu, koja ne naga ih na nas? Skrajni je čas, a i ugled postanskih ureda zahtijeva, da prestanu ta nezakona.  
Sa Stavojem (Slijede potpisi).

**Gospodarstvo**

Porez na vino. Zvanica. Gazzetta Ufficiale od 12. l. m. donosi kr. naredbu, kojom se protize na naše pokrajine općinski porez na vino. Svi vinogradari — kao što i trgovci na debelo i na malo — su obvezani, da prijave do 17. l. m. količinu vina, koje su imali dne 12. l. m. na skladištu. (Od te prijave nisu skladičena ni pakovana vina; i to bez obzira na količinu ili bove; petljoj, koju ima manje od 5 stupanja mora biti posebno prijavienu. Vino, koje je bilo između 12. i 13. l. m. na putovanju, mora se isto prijaviiti s opakom. Naknadna prijava — opravdati nezinu zaključenie.  
Porez iznosi, kao i prije, 10%. Iznos ima se sniziti na onaj iznos, koji odgovara posebnim potrebim pri-trojkama (Imposte di consumo) u prilog pokrajnima i općinama, u koliko neimaj u porezi znaci pokrajinskih i općinskih pristojba (fanci di consumo).

Naredba određuje, da moraju u roku od 5 dana za to, da ima objavljena ta naredba svi vinogradari, prodavaoci na malo i veliko prijaviiti nadležnoj općini količinu vina svih vrsti, koje se sealse u podrumima (konobama), skladištima i u prostorijama za prodaju. Prijave moraju sadržavati ove izjave: a) prezime, ime i oćinstvo posjednika vina; b) zvanje (stare), običaj, vrsta, količina i količina redovito obavljajuć; c) količina i pakovanja vina; d) miesto i prostorie, gdje stoji vino; e) likovna i oblika bačava, u koim se nalazi vino; f) da li je prijavitelj maloprodajnik ili veleprodajnik, i kolika članova obitelji imaju posjednik vinog kuće i njihova starost te f) da li je prijavitelj trgovac s vinom na malo ili na veliko.

Tekom 5 dana po primitku prijave moraju općine prijaviti finansijskim uredima broj prijave te držati na raspolaganje činovnicima, koji su ovlašteni, da ih dignu. Taj rok je određen za to, da ima općina, mogućnost da pripremi prijave sa potrebim svjedocima glede članova obitelji i pojedinog posjednika ili vinogradara, koji mole za oprost od općeg vinskog poreza.  
Prijava vina je obavezna za sve one, koji se nalaze u spomenutim okolnostima; od poreza, su oprost, ako imovina sama, koja se izvažuje od vinogradara ili trgovca na veliko u izmnoštvo ili u talijanske kolonije ili pak koja se šalju u tvornice za izradnju octa uz kontrolu finansijskog ureda, koji treba da za to izda naredbu list (bolletta di spedizione).  
Vinogradari i trgovci na debelo imaju pravo do oprosta vinskog poreza za ona vina, koja

**PODLISTAK**

**Narodne pjesme iz Čitavice.**

(Nabožno.)  
**MUKA BOGA.**  
Muka Boga, Gospodina  
Isukrsta Boga-sima  
Na spasenje naša svoga.  
Plaći zemlja, plaći trava,  
Spričunula se Sinku glavu.  
Zali, puće, mali, veliki,  
Ter promišljaj muku slavnu!  
Jos govori sam Bog pravi:  
«Oj, Ivane, moji predragi!  
Seći tamo k majki mojoj —  
K majki mojoj, k tetki svojoj.  
Tamo imaj: radovati,  
Ne daj majki žalovati;  
Tamo imaj vesel biti.  
Ne daj majki tužnoj biti.»  
Kako živi gospodar.  
Tako Ivan ućinjava.  
Ivan kaže oko grada,  
Zaljučiti Sinka mlada  
I našega Meštra draga:  
Njega vedelosti biju.  
Vedelosti, brez milosti,  
Vežali ga kako i tata,  
Peljali ga pred Pilata.  
Pred Pilatom vezan staje,  
Kako jancit na zaklade,  
Slavna Divo niš ne reče,  
Neg da brzo se ruđuje.  
«Oj, ostrice, Mandaljeno!  
Dosađ skupa u radosti,  
Osađ ćemo u žalosti.

I svlačimo bilo rušice,  
Obučimo črno rušice;  
Bite rukle, bila lišca;  
S črnom svilom pokrивajmo.  
Na tu glavu naklonimo  
I Pilatu govornimo:  
— Oj, Pilate — Judin brate,  
Oj, Pilate — krivi sućel!  
Što tu sudis po krivici,  
Da ne sudis po pravici?  
Što si naša Sinka prodja,  
Da te ljubje sve pineze?  
Da biš biva meni reka,  
Ali ovog drugog ženki;  
Mi bi bilte sve prodale,  
Ali bimo bežke dale,  
Mi bi bilo kriv točile,  
Dragog Sinka otkupile.  
Pilati joj se narugaše,  
Veću tuđu majki daše.  
Tužna Majka van iz grada,  
Ne pozna Sinka mlada.  
Njoj ga kaže njena sestra:  
— Vidis, Divo, Tvoj Sin dragi,  
Kade nosi kriz preslavni  
Na ramenu — na desnenku.  
Na njem mučen, propet biti,  
Za gršnikne će umriti...  
— Vidis, Divo, one lanče  
Sve za njega su pripravne.  
S onima će ga lančovati,  
Slavna rebra respirati.  
S njih će teći kriv i voda,  
Na spasenje svega roda...  
— Vidis, Divo, one čarve  
Sve za njega su pripravni.  
S onima će ga čarlovati,

Ruke i noge zabijati,  
S njih će teći kriv i voda,  
Na spasenje svega roda...  
— Vidis, Divo, onu spužu,  
Ko je puna žući, octu,  
S onom te ga napojiti,  
Slavno Srce umoriti.  
S njig će teći kriv i voda,  
Na spasenje svega roda...  
— Vidis, Divo, onu krunu,  
Ka je puna oštra trna,  
S onom te ga okruniti,  
Slavnu glavu svu zroniti,  
S nie će teći kriv i voda,  
Na spasenje svega roda...  
Slavna Divo niš ne reče,  
Neg da brzo pod kriz kleče.  
Klekla doli na kolena,  
Da će pomuč kriz nositi  
I za Sinka svoj umriti,  
I za kriz spregovriti.  
— Dajle, dalje mila Majko,  
Vrh te bih vam, mi ne morem  
Vrh te bih i žalosti;  
Vrh će bole sure vaše,  
Neg na krizu rane moje.  
— Oj, Isuse, dite moje,  
Dosađ sam ti bila majka,  
A sad sam ti tuđa ženka...  
Tu'ja ženka nepoznana...  
— I us za kriz spregovriti:  
— Dajle, dalje mila Majko,  
Vrh te bih vam, mi ne morem  
Vrh te bih i žalosti;  
Vrh će bole sure vaše,  
Neg na krizu rane moje.

Moje rane ozdravilo,  
Vaše suze ne mogahu.  
Isus s kriz spregovriti:  
— Prignite se, lanče grane,  
Majka živa biti ne more!  
Prignite se, li se krize,  
Da se majka sinku biju!  
Dajte majki tužnoj škale,  
Da obzi sinku rane!  
Dajte, majki čašu žarna,  
Da otare pot krvavil...  
Majka Božija čašu sprime,  
Bož sprimine za gršnikne.  
Sprimajte nas, Gospodine,  
Za preslavno vaše ime  
Sada i vada, vilkom — Amen  
I s Marijom Bog zahvaljen.  
**NA VELIKI PETAK**  
Danas je petak, peti dan  
Nasluš Isusa mučen dan  
I ne mućen i rojen!  
I s Marijom priskom.  
Sve Niedofer ranice:  
Male i velike  
S krvlju su prelit...  
Korizma van,  
Kvartan i sedam dan.  
**Kuda turci, turci i mali Mujo!**  
Zapravo bih morao ovu pripovijest početi s epinom helinokova, koji kao da je jednoga sparnoga poslićepodnevna driemano, jer je sva pokrajina oko njega bila pospana od sunčane žege. Ni nakrivljivi đevan od sviju kukaca;



